□法治报记者 徐荔

《黑洞》《绝对控制》《公安局

长》《征服》……这几部刑侦题材电

视剧一度热播,而它们都有一个共同

的特点——打造了多个个性鲜明的刑

警形象, 其中不乏始终战斗在刑侦工

作一线,沉着冷静、严厉高要求的队

琛时,记者不禁感叹,艺术果然来源

生活。张琛没有高大的身材, 却有着

令人无法忽视的气场。这或许与他

24 年的 "刑警 803" 生涯有关。

当看到刑侦总队三支队支队长张

资深刑警和他不能说的"秘密"

刑事侦查总队三支队支队长张琛

代表上海刑侦战斗力

张琛可以说是刑侦总队三支队的"元老级"人物了。1974年出生的张琛和许多同龄人一样,少时受到警匪片的影响,在心中埋下了"刑警梦"的种子。1994年,刚满20岁的张琛一走出校园,就踏入了中山北一路803号。

"当时我们支队还不叫这个名字,侦查 的内容也有所不同。"张琛介绍。

张琛告诉记者,由于案件的复杂性,他们面对的往往不是一个人,而是一个个组织架构精密的犯罪团伙,相较于其他案件无论是人身危险还是执法风险都更高一些,因此对队员的要求也更高。张琛在言语中忍不住流露对队员的自豪:"我们的队员必须有很强的业务能力和灵活的头脑,还要有坚定的政治思想,要始终保持清醒的头脑,明辨是非,当然还要有奉献精神。"由于侦办案件的特殊性和影响力,张琛觉得,他们在一定程度上代表着上海刑侦的战斗力,因此必须做到最好。

近年来,在张琛的带领下,三支队办理 了许多有影响力的案件,形成许多可复制的 经验向全国推广。同时,逐步形成打击"套 路贷"的上海模式。

"摸着石头"破"套路"

"'套路贷'这个名字其实是你们媒体 取出来的。"张琛半开玩笑地解释,"这类 案件一般涉及的人多,都是经过'组织'的,所以就需要我们出动了。"就算是调侃, 张琛也是一脸认真的样子。

"套路贷"是近几年新出现的案件类型,张琛记得办理的第一起该类型案件是2016年。3名被害人中的"套路"各不相同,有的是还清欠款后,嫌疑人没有销毁欠



条,之后"拿鸡毛当令箭"不断讨债;有的 是借款时说好期限1个月,结果2周就被催 还钱,迫于对方压力,被害人只得接受对方 推荐,向另一家公司借款,陷入"死循环"; 还有被害人按约定每月还款,可是才还了一 个月,就收到法院传票,被指欠款70万元 逾期不还。

由于案件类型较新,且案情比较复杂, 张琛和队员们也是"摸着石头过河",他们 花了大量时间梳理被害人与嫌疑人之间几年 来的账目往来,排摸涉案人员与相关公司间 的关联。面对有所准备的嫌疑人,张琛他们 还要解开一环扣一环的套路,还原真相。

张琛分析, "套路贷"基本是通过五个步骤让受害人陷入圈套中,先是营造民间借贷假象,吸引被害人借款,接着故意制造银行走账流水,形成对自己有利的证据。然后单方肆意认定违约,找理由要求被害人还款,还恶意垒高借贷金额,让被害人无力偿还。最后,软硬兼施,恶意讨债。

"其实犯罪团伙的目的根本就不是要被 害人还钱,而是瞄准了他们的房产,就是想 通过连环套路套走房子。"张琛告诉记者。

"战斗"还在继续

张琛在采访中有一句"口头禅": "有一个案子你还记得伐?"记者惭愧地表示,不要说"记得",其实根本"不知道"。张琛和他的队员们做了太多"不能说"的工作。

由于工作要求,张琛对具体案件的细节 并未透露太多,但从中依然可以听出危险和 不易。关于其中的风险,这位一直坚守在一 线,经手多起重大案件的队长觉得,这是身 为警察必然要承担的。

二十多年的刑警生涯潜移默化间让张琛的生活发生了很多变化。比如,时刻牢记保密义务,习惯性地观察初识的人……

那么多年从事相似的工作,有没有累了、 倦了的时候?对于这个问题,张琛的回答是: "我喜欢干这行,当刑警是件特别有成就感的 事,只要保持热情,就能够一直做下去。"

为上海这座城市"干干净净"的形象, 为百姓的安全生活,为上海刑侦的荣誉,张 琛的战斗还在继续。

充满数据思维的"研值"担当

刑事侦查总队七支队支队长贲海峰

带着"数据思维"找线索

"刑侦工作是一种传承,不只是精神,还有办案方法,我们只是站在前人的肩膀上继续发展。"这是贲海峰在采访中强调的一句话。

2004年就参加公安工作的贲海峰懂得传统刑侦的侦查方式,也对互联网时代刑警面临的新课题有着敏锐的嗅觉。在他看来,在网络越来越发达的当下,案件逐步向类型新型化、手段智能化发展。作为刑警,一定要有较强的收集数据意识和能力,这样才可能跟得上时代的节奏。

贯海峰告诉记者,今年有好几起积案被破,其实并非以前的警察能力不行,而是现在的科技水平提高了,数据更完善,能更好地为案件侦破提供帮助。而他现在带领的就是一支懂技术、会研判、素质优良、能力过硬的队伍,每个人都具备"研值",且擅长运用"数据思维"寻找案件线索。

"数据思维"是贾海峰频繁提到的词,那么什么是"数据思维"?贾海峰举了一个例子,几年前,警方接报一起入室盗窃案,屋主的损失达 100 多万元。但问题是,屋主并不经常居住在这处房屋,最多也就每月回去看一次。也就是说无法确定行窃时间。若要完全通过视频技术手段寻找嫌疑人,工作量无法想象。

"我们在调查时发现一个细节,案发现场冰箱中的冰都已化成了水,这会不会是因为冰箱没电造成的?是不是嫌疑人故意断电?" 贲海峰回忆,有了这样的怀疑后,他们立刻与相关单位联系,调取有关数据,并由此确定盗窃发生的时间段,有针对性地进行调查,迅速锁定了嫌疑人。

"从案发现场的蛛丝马迹发现线索,这 是刑警的基础看家本领,但若能辅以数据思



维,那显然可以更好地提高效能。" 贲海峰 觉得,随着信息化、大数据的飞速发展,完 全可以用科技解决人脑无法破解的问题。

凡走过必留下痕迹

凡走过必留下痕迹,是法国法医学家、犯罪学家埃德蒙·罗卡总结的经验,也是刑事案件中现场勘查人员的宗旨。让人意外的是, 贯海峰也"信奉"这句话, 只不过他看中的"痕迹"是数据。

"通过对'痕迹'的研判,可以设计'捷径',少走弯路,争取以最快速度锁定嫌疑人,为破案提质增速。" 贾海峰表示,"有时跟着'痕迹'还可能有意外收获。"

同样是一起人室盗窃案,根据嫌疑人留下的"痕迹",贲海峰和同事们分析出他有乘坐网约车出行的习惯。跟着这条线索,警方抓获了嫌疑人。本来案件可能就到此结束了,但是贲海峰觉得事情还没完,他的"数据思维"提醒他应该继续研判和串并。

于是,贯海峰和 队员们一同对嫌疑人 的出行"痕迹"进行 分析,发现有规律可 循。嫌疑人总是在差 不多的时间点,地出发,目的地出发,目的地方,度 是不同的地方,度 是高档小区。贯海峰 他们筛选可疑点,串 并出十几起盗窃案。

"但我们只是怀疑,还要用数据说话。" 贯海峰告诉记者,嫌疑人一看就是老手,根本不会主动交代过去偷盗的行

为,所以只有掌握实物证据,他才无从抵 赖。

哪里去找证据印证自己的怀疑呢? 责海峰不但将目光放到了嫌疑人的销赃途径上,还从他的生活习惯等各方面处处搜集"数据"。最终,不但找到了这十几起盗窃案与嫌疑人有关的证据,还像滚雪球一样挖出了一个以入室盗窃、销赃为利益链条的犯罪团伙。

一次次的实战经验让贲海峰更加相信, 把社会数据与公安数据融合,应用服务于刑 侦工作,不但有利于案件侦破,也有益于及 时管控、预估判断,甚至可以为基层单位提 供研判指导与支持,这将是必然趋势。

而每起案件后,贲海峰也会与队员们通过研判分析,建立破案"模型",为以后的工作提供"数据"。

以万变不离其宗的态度不断探索、实验,将科技、数据与刑侦工作相融合,转型、升级侦查方式。这是贲海峰的宏大心愿,也是他认为自己应承担的使命。

□法治报记者 徐荔

数据网、科技手段、建立模型……如果不是对方身上的警察制服,记者会以为在采访的是一位 IT 工程师,而这些专业感十足的词确是从一位刑警口中说出。他就是刑事侦查总队七支队支队长贲海峰。

今年 36 岁的贲海峰年纪不大,荣立过个人二等功、三等功,获得过总队个人嘉奖。采访时,他讲述数据融合应用的样子就像是一位掌握了"武林绝学"的资深高手。而善于研判和整合运用各类资源的贲海峰,也的确在推动智慧刑侦工作中发挥重要作用,是一位"研值"担当。